



# 小夫妻离婚双双拒养5岁自闭症孩子 婆婆泪奔：你们不养，我养

王梅说，儿子刘磊打小在爷爷奶奶的溺爱中长大，养尊处优惯了，吃不了点儿苦，工作累一点儿就打退堂鼓不干了，换了多少家公司，他自己都记不清了。自己没指望儿子能有多大出息，只希望他有份稳定点儿的工作，过上稳定点儿的生活，却总是事与愿违。

和频繁跳槽一样让刘磊记不清的，是他30岁前不知处过多少个女朋友。2017年底刘磊在某社交平台认识了哈市女孩梁丹。经线上线下一番短暂相处后，两人坠入爱河。相恋没几个月，梁丹发现自己怀孕了，并执意要生下孩子。无奈之际，刘磊只好和梁丹奉子成婚。

梁丹同样是在蜜罐里长大的，父亲是个包工头。两人的结合，对于双方老人来说，幸福未必添了多少，但负担绝对加倍了，原先家里有一个啃老的，现在变成了两个。

## 孩子患病成了累赘 双方老人苦不堪言

王梅称，多亏老伴儿生前攒下了一些钱，自己也节俭惯了，否则她真的难以应对“被啃老”的生活。王梅说：“儿子儿媳几乎没什么收入，儿媳从结婚后就没工作过，儿子偶尔心血来潮上几天班，赚的钱还不够俩人吃一顿大餐的。”

说到这儿，王梅特别感谢自己的亲家夫妇。她说，自己一个月给儿子儿媳2000元，亲家夫妇给3000元，5000多元基本能满足小两口一个月的花销。准确

地说，是零花钱，用来买衣服或者买游戏装备。因为吃的、用的，包括水电煤气费，都是双方老人额外承担。

2018年年底儿媳梁丹生下孙子，王梅和亲家夫妇都喜出望外，还给孙子办了风风光光的满月酒。转眼间三年过去了，孙子的异常表现却把一大家人推向了痛苦的深渊。孙子都三周岁了还不会说话，跟家人也没有眼神交流，面无表情，肢体动作不协调。医生的一纸“自闭症”诊断，让所有人彻底绝望。

孩子刚过三周岁，王梅就和亲家夫妇一起抱着孩子四处寻医问药，像北京、上海这样的大城市不知来来回回跑了多少次。在北京，亲家公上街买奶粉时被摩托车刮倒，回哈时腿还一瘸一拐的。

让王梅和亲家夫妇寒心的是，身为孩子父母的儿子儿媳却如同外人一样，早就从得知孩子患自闭症后的短暂痛苦中解脱出来，自顾自地过着潇洒生活，就连抱孩子去外地看病，他们也只去过一次。

但把有病的孩子抛给双方老人后，小两口的日子也并不消停。刚结婚时，两人就经常因琐事发生口角，孩子天生有病更让双方战事升级，相互埋怨对方……因此，离婚早在得知孩子患病那天起，就被小两口提上了日程。

## 离婚后都不养孩子 婆婆举动令人动容

王梅说，2022年8月儿子和儿媳闹离婚，她没管，亲家夫妇也没有阻拦。然

而，让双方老人没有想到的是，铁了心离婚的刘磊和梁丹居然都选择了放弃孩子的抚养权。

“从来都是只有狠心的儿女，没有狠心的爹娘！”王梅自己不想指责儿媳，但对自己儿子刘磊的做法非常生气，可任凭她如何劝说，儿子就是不想抚养孩子。而亲家转述的儿媳态度，同样也是不想要孩子。

孩子是上天赐予的礼物，当这份礼物出现瑕疵，父母是否真的能放弃？

2023年2月刘磊和梁丹各自聘请了律师决定到法院起诉离婚，同时都表示放弃孩子的抚养权，愿意支付抚养费。立案之前，一个身影突然阻止了两人的诉讼。这个人就是王梅。

那天，王梅用车推着孙子：“你们不就是嫌孩子是累赘吗，你们不养，我养。”刘磊和梁丹见状最终没有踏进法院的大门。几天后，两人协议离婚，孩子由刘磊抚养，梁丹每月给付抚养费1500元。

王梅说，虽然儿子刘磊是孙子的法定监护人，但她清楚，真正抚养孙子的重任，还是压在她的肩上，这无疑会给她晚年生活平添更多的负累。所幸，她不是一个人在战斗，孩子的姥姥和姥爷已向她明确表示，愿意和她一起照顾孩子。

此后，孩子的妈妈梁丹也似乎被王梅的举动所感化，经常来看孩子，给孩子买吃的，陪孩子玩，和家人一起企盼着奇迹的出现。（文中人物为化名）

□周丽宏

这段日子，家住道外区、65岁的王梅一直忙着在一家儿童自闭症训练中心附近租房子，只因听说通过专业系统的训练对自闭症孩子的治疗很有效。因为，孙子的病情容不得再耽搁了……

## 未婚先孕无奈结婚 不愿工作一同啃老

王梅是一位国企退休工人，老伴儿去世多年，唯一的儿子刘磊虽大学毕业，但一直没有稳定的工作，靠老伴儿留下的积蓄和她的退休金生活。

# 大病一场后 张大叔把家里人作得鸡飞狗跳

张立军今年67岁，退休7年多了。张大叔性格内向，退休后喜欢宅在家中，很少出门，也鲜有朋友往来。即便亲朋好友聚会，他也不愿意参加。起初，家人并没有觉得这样有所不妥，直到3年前，张大叔一场重病痊愈后，整个人发生了很大的变化。

## 行为怪异 总觉得自己被虐待

张大叔病好后，经常抱怨家人对他缺少关心，时常哭闹，还固执地认为，老伴儿收入高，所以儿子张岩和儿媳对老伴儿比对自己好。张岩说：“老爸总与老妈吵架，原因是老爸怀疑老妈在外面‘有人了’。”张大叔一会儿怀疑老伴儿与王大叔有染，一会儿又说李大爷给老伴儿打电话暧昧了，明了的人一听就是无稽之谈。老伴儿经常被张大叔气得跳脚。

更让张岩不解的是，小夫妻俩每次去张大叔家，邻居总是用异样的眼神看他们。一次偶然聊天中得知，原来张大叔总跟邻里抱怨说，老伴儿在外面有了，对自己总是骂骂咧咧；唯一的儿子又是妻管严，凡事都听媳妇的，对老人不闻不问，一年到头一毛不拔……而事实与张大叔说的正好相反。小夫妻俩一直都很孝顺，平时给张大叔买的新衣服足足挂了半个衣柜，可是张大叔出门偏

偏找最破的穿，并向邻里索要旧衣服。面对张大叔怪异的想法和举动，家人们感到束手无策。

## 找出真相 原是抑郁症在作祟

去年夏天，张岩连哄带骗把张大叔带到了医院。经诊断，张大叔的怪异行为，是老年期抑郁症在作祟。

医生称，人们退休后容易出现不良情绪，心理上有失落感。认为自己老了，单位和家庭不再需要自己了，心中便感到失落，沉默寡言，不愿出门。因为张大叔的脑功能在减退，再加上之前患过重病，心理受创，进而出现了一些怪异举动。

听了医生的讲述，张岩惊出一身冷汗。原来抑郁症的危害如此之大，要不是及时就医，张大叔的病症很有可能造成无法挽回的悲剧。随即，张岩一边为张大叔办理了入院手续，一边决心带张大叔走出抑郁阴霾。

## 陪伴治疗 儿子把家搬到附近方便照看

经过一个阶段的治疗，张大叔的病情得到了一定的控制。不过医生告诉张岩，要想彻底根治，还要靠家人的共同努力。



张岩和媳妇商量，在张大叔家附近租一套房子，这样方便随时回去照看，还把工作量减少，每天晚上尽量做到准点下班回家。老伴儿更是全身心、全天候陪护。

张岩给张大叔设计了康复方案，把家里的电脑搬到了张大叔家，还把张大叔的手机换成了智能手机。张岩说：“老爸退休后，几乎就与社会脱轨了，他的学习能力比老妈差了好多。老妈都能熟练使用智能手机了，可是老爸居然还在用老年功能机。”张岩还把手机使用方法绘制成图片，编上号码，方便张大叔学习。

扩大张大叔的社交圈，是张岩的第二套方案。他在家附近给张大叔报了一个太极拳班，每天中午跟张大叔一起去学太极拳。

另外，张岩还请张大叔帮忙带孩子，让他从中获得成就感。起初张岩有点不放心，担心张大叔身体不行，担心出现失误。

不过，张岩还是坚持把孩子交给了张大叔。带孩子一方面能让张大叔感受到天伦之乐，一方面又能让张大叔有一种被需要的感觉。

两个月过去了，张大叔的脸上重新扬起了笑容。今年年初，老伴儿和张大叔一起去了海南。现在老两口每天都在微信朋友圈晒幸福合影，让人分外羡慕。

张岩说：“我们不仅要关心父母的身体健康，更要关注他们的心理健康。人老了，需要的是儿女的陪伴和尊重。同时要放慢脚步，就像当年父母带着我们学走路、学写字一样，帮助他们感受慢生活的乐趣。”

针对张大叔的康复经历，心理专家提醒，如果老人出现严重的情绪、记忆或精神异常，应该及早到专科医院就诊，寻求专业医生的帮助。（文中人物为化名）

□薛玲